



勇立潮头敢为先 乘风破浪谱新篇

高效推动明水街道绿色低碳高质量发展走在前列

通讯员 魏天宝 白洁
记 者 支倩倩

抓基础创品牌 入村宣讲党的创新理论

加强政治理论学习。严格落实“第一议题”制度，开展“理论宣讲村村行”活动，组织各类群众性宣教活动300余场次，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。夯实基层党建阵地。筑牢党建基层基础，成立明水、绣江、后营3个党建工作区，新成立明城、利民2个城市社区，配强人员力量，强化职责落实，实现“人员下沉、业务下沉、重心下沉”工作目标，推进13个“示范村”领航，21个“创优村”提升，2个“强基村”转化，社区党组织全部达到四星级以上。

抓实新兴领域党建。新建6个非公企业党支部，精心选派党建工作指导员24名，推动党建与业务工作深度融合；强化新业态新就业群体党的建设，发挥香港街商圈党支部和4个外卖行业党支部的政治功能，深化新就业群体“友好型街区”创建。

抓服务搭平台 梳理确定重点项目27个

始终坚持项目为王。顶格发力“项目攻坚突破”，梳理确定重点项目27个，实行“项目化、专班制、清单式”工作方法，切实推动项目建设步伐。高效推进华润双鹤利民新制剂车间、大汉中大型塔机、来瑞特等17个企业的技术改造。章丘国际建材家居城已完成欧亚达入驻招商，美的智慧家等30家品牌正在装修，部分商家已于元旦期间营业。

持续强化“双招双引”。深入挖潜，紧跟线索，持续做好招商引资工作，成功落地章丘区餐厨垃圾生物处理中心建设项目，山东和为道贸易有限公司、山东玮瑞建筑装饰公司项目已经完成工商注册。经济普查高质高效。精细安排、多措并举，织密普查网格，确保不漏一户、不缺一项，自主摸排上规潜力企业线索52条，实现上规入库企业38家。强化数据审核把关，实现普查数据高质量上报。

抓产业促融合 建成7个“网红项目”

抓链条创品牌。引导各村因地制宜优化产业结构，大力推动羊肚菌、猕猴桃等特色农业建设，建成晟明远、泉达生态农业基地，预计营收2000余万元，村集体增收190万元。深挖明水香稻等特色农产品品牌价值，拉长产业链条，增加产品附加值。

强产业促发展。深化三变改革，动态完善村级家底清单，用好土地资源，汇聚发展要素，持续壮大村集体经济。盘活各村闲置资源，建成绣源创业基地、后营仓储基地等项目，促进村集体增收。积极发展“三变+特色产业”，投资实施王西村仓储物流园建设工程和王中村农事汇项目，发展直播经济、网红经济。兴文旅赋新能。抢抓明水古城试营业机遇，打造集生态农业、观光采摘、休闲娱乐、餐饮民宿于一体的城北慢生活体验区。建成绣江欢乐堡、特色美食街、稻香渔歌露营基地等7个特色鲜明的“网红项目”，解决就业岗位600余个，预计年销售收入过亿元。

2023年以来，明水街道深入学习贯彻党的二十大精神，围绕“项目攻坚突破”主题，认真落实区委、区政府的安排部署，团结带领广大党员干部群众锐意进取、担当实干，有力推动街道各项事业取得良好成效。1-12月份，街道预计完成一般公共预算收入5.5亿元，规上工业总产值54亿元，完成固定资产投资76.6亿元。



明水街道秀水兰庭安置房选房现场。



改造提升后的宝岛市场。



开展“共话邻里情”活动。



明水街道第三届城市社区邻里节。



吕家村的稻香渔歌生态露营基地。

抓监管严整治 实施“一企一档”

强化常态巡查监管。全面压实企业生态保护主体责任，实施“一企一档”，建立企业污染防控档案300余份，发现并整改问题60余件。严格落实大气污染防治各项措施，对13家在建工地进行不间断巡查，加大重点道路、重点区域洒水降尘频次，空气质量持续改善。开展专项整治行动。扎实开展生态环境保护督察反馈问题整改“回头看”，巩固整改成效。开展“无违建街（镇）”创建活动，拆除建筑面积约915平方米。积极推进全域城市管理整治提升，处理占道经营、店外经营、违规广告、噪音扰民等各类城市管理问题。坚决守牢耕地红线。严格按照时限标准，整改乱占耕地等问题，完成221亩永久基本农田非耕地图斑整治任务。

抓底线促和谐 划分基础网格175个

社会大局平安稳定。开展“防范非法集资”宣传活动，聚焦重点敏感领域，积极开展主题大宣讲，提高群众的防范意识，开展防非宣传和防范电信网络诈骗宣传教育活动30余场次，宣传防非知识3万余人次。基层治理成效显著。深化精治网格建设，划分基础网格175个，专属网格45个。激活城市基层党建动能，发挥105个网格“院落”党支部作用，深化“红色物业”建设，健全“网格（院落）党支部+业委会+物业”协调共治机制，擦亮“党建引领院落自治”明水品牌。

安全生产扎实推进。始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，聘请安全专家对辖区51家铸造企业开展隐患排查，加大对小微企业、餐饮场所等排查整治力度，对辖区重点防火区域开展消防安全大检查，严格落实防汛工作责任制，提升紧急抢险实战处置能力。

抓民生纾民困 稳稳托起群众“安居梦”

加速度助力安居梦。加快推进白云路以西、秀水、山阳片区四地块安置房建设，严格把控安置房质量，守牢施工安全底线，积极筹划抓阄、选房等工作，稳妥托起群众“安居梦”。全力协调推进安置房建设，完成山阳片区、秀水片区安置分房。聚力做好民生项目，投资35万元，对禹家村进行全村自来水管网铺设；投资57万元，对西石河泄洪沟桥基、河堤进行整修；高标准打造城东临时便民疏导点，预计年底前投入运营。实施宝岛市场提升项目，打造功能分区、经营完善的高标准室内市场。长效落实帮扶政策。加强特殊群体和医保体系建设，完善防返贫监测机制，开发脱贫帮扶公益岗。持续推进孝善扶贫工作，落实“雨露计划”，实现发展成果普惠共享。

百舸争流，奋楫者先。新的一年，明水街道将严格贯彻落实区委、区政府的决策部署，巩固深化主题教育成果，不断锤炼认真做事的可贵能力，树牢有解思维、提升善解能力、强化敢解担当、坚定必解信念，在项目发展、乡村振兴、民生福祉、作风建设等工作上实现新突破、展现新作为，高效推动明水街道绿色低碳高质量发展走在前列。